	
	KARTA  USŁUG –

Urząd Miejski

w Nowym Mieście Lubawskim

      Samodzielne Stanowisko ds. Ochrony Ludności i Informacji Niejawnych 


	Usługa: Ustalenie i wypłacenie świadczenia rekompensującego utracone zarobki żołnierzom 

              rezerwy odbywającym ćwiczenia wojskowe

	Podstawa prawna: 

· art. 119a ustawy z dnia 21 listopada 1967 roku o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. z 2004r. nr 241, poz. 2416 ze zm.);

· §16 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 1 lutego 2000 roku w sprawie szczegółowych zasad ustalania i wypłacania świadczenia pieniężnego żołnierzom rezerwy odbywającym ćwiczenia wojskowej (Dz.U. Nr 13, poz.155).

 

	Wymagane dokumenty: 

· wniosek żołnierza złożony nie później niż w ciągu 3 miesięcy od dnia zakończenia ćwiczeń wojskowych,

· zaświadczenie dowódcy jednostki wojskowej o odbyciu przez żołnierza ćwiczeń wojskowych,

· zaświadczenie pracodawcy lub naczelnika urzędu skarbowego, określające kwotę dziennego utraconego wynagrodzenia ze stosunku służbowego albo dochodu z prowadzonej samodzielnie działalności gospodarczej.



	Opłaty:

Podania, czynności urzędowe, zaświadczenia, zezwolenia w sprawach powszechnego obowiązku obrony RP są zwolnione z opłaty skarbowej – art.2 ust.1 pkt1 lit e ustawy z dnia 16 listopada 2006 roku o opłacie skarbowej (Dz.U. Nr 225, poz. 1635 ze zm.).

	Przewidywany termin załatwienia sprawy: 

Zgodnie z §16 rozporządzenia RM w sprawie w sprawie szczegółowych zasad ustalania i wypłacania świadczenia pieniężnego żołnierzom rezerwy odbywającym ćwiczenia wojskowej, świadczenie rekompensujące wypłaca burmistrz w terminie 7 dni od dnia otrzymania wniosku żołnierza. 

	Sprawę załatwia i udziela szczegółowych wyjaśnień:

	Pan Krzysztof Widźgowski
inspektor Urzędu Miejskiego zajmujący samodzielne stanowisko ds. ochrony ludności i informacji niejawnych

	Numer pokoju:  biuro Nr 5

	E – mail: urzad@umnowemiasto.pl
	telefon: 056 4729636; tel./fax 056 4742979

	Godziny pracy: 

1. 7:30 – 15:15

2. 7:30 – 16:30 – wtorek

	Sposób załatwienia sprawy: 

Świadczenie rekompensujące odbiera się w kasie Urzędu Miejskiego  

	Tryb odwoławczy:

Odwołanie wnosi się do Wojewody Warmińsko-Mazurskiego za pośrednictwem Burmistrza Miasta Nowego Miasta Lubawskiego. 



	Uwagi: 

Udokumentowany wniosek o ustalenie i wypłacenie należnego świadczenia rekompensującego należy złożyć do wójta lub burmistrza właściwego ze względu na miejsce pobytu stałego (zamieszkania) żołnierza albo jego pobytu czasowego trwającego ponad dwa miesiące w dniu zwolnienia żołnierza z ćwiczeń wojskowych.

Żołnierzowi rezerwy, który odbył ćwiczenia wojskowe (z wyjątkiem ćwiczeń trwających do 24 godzin odbywanych w czasie lub w dniu wolnym od pracy)) przysługuje świadczenie rekompensujące utracone wynagrodzenie ze stosunku pracy lub stosunku służbowego albo dochód z prowadzonej działalności gospodarczej, które mógłby uzyskać w okresie odbywania ćwiczeń wojskowych.

Świadczenie pieniężne nie przysługuje żołnierzowi rezerwy, jeżeli otrzymał od pracodawcy wynagrodzenie za okres odbywania ćwiczeń wojskowych.

Świadczenie pieniężne wypłaca się w kwocie pomniejszonej o uposażenie, jakie żołnierz rezerwy otrzymał z tytułu odbytych ćwiczeń wojskowych od dowódcy jednostki wojskowej.

SPOSÓB OBLICZENIA ŚWIADCZENIA REKOMPENSUJĄCEGO PRZEZ PRACODAWCĘ 
a) przez pracodawcę (w przypadku osób pozostających w stosunku pracy lub w stosunku służbowym)
Zaświadczenie powinno zawierać kwotę wynagrodzenia otrzymanego przez żołnierza ze stosunku pracy lub stosunku służbowego za ostatnie 3 miesiące pełnego miesięcznego wymiaru czasu pracy poprzedzające okres odbytych ćwiczeń wojskowych, podzieloną przez 90 i następnie pomnożoną przez liczbę dni odbytych ćwiczeń wojskowych. 

Zaświadczenie pracodawca jest zobowiązany wystawić w ciągu 7 dni od dnia złożenia wniosku.
b) przez naczelnika urzędu skarbowego (w przypadku prowadzenia samodzielnej działalności gospodarczej)
Zaświadczenie powinno zawierać kwotę dochodu uzyskanego przez żołnierza z prowadzonej samodzielnie działalności gospodarczej za ostatni rok podatkowy poprzedzający okres odbytych ćwiczeń wojskowych, podzieloną przez 360 i następnie pomnożoną przez liczbę dni odbytych ćwiczeń wojskowych.

W przypadku gdy okres prowadzenia działalności gospodarczej jest krótszy niż rok, podstawę wymiaru świadczenia rekompensującego oblicza się proporcjonalnie.

W sytuacji gdy prowadzona przez żołnierza działalność gospodarcza w wymaganym okresie nie przynosiła dochodu lub przynosiła straty, świadczenie rekompensujące przysługuje temu żołnierzowi w kwocie najniższego wynagrodzenia za pracę pracowników ustalonego na podstawie odrębnych przepisów.

c) przez wójta, burmistrza, prezydenta miasta (w przypadku, gdy żołnierz utrzymuje się wyłącznie z działalności rolnej)
Zaświadczenie powinno zawierać kwotę najniższego wynagrodzenia za pracę pracowników ustalonego na podstawie odrębnych przepisów, obowiązującego w okresie odbywania ćwiczeń, podzieloną przez 30 dni i następnie pomnożoną przez liczbę dni odbytych ćwiczeń wojskowych.

W skład ww. kwot wynagrodzenia nie wchodzą:

· obowiązkowe składki lub zaliczki pobierane lub należne i odprowadzane do właściwych organów na podstawie odrębnych przepisów z tytułu ubezpieczeń społecznych, ubezpieczenia zdrowotnego i zobowiązań podatkowych,

· premie, nagrody i inne świadczenia lub dodatki finansowe albo wartości świadczeń otrzymywanych w naturze, przysługujących żołnierzowi na podstawie odrębnych przepisów lub umów, a także wyroków sądowych lub decyzji administracyjnych.

W zaświadczeniu pracodawca określa kwotę dziennego utraconego wynagrodzenia albo dochodu.


