PIERWSZA POMOC W PRZYPADKU ODMROŻENIA

Pierwsza pomoc w przypadku odmrożenia, zwłaszcza gdy odmrożona część ciała jest jeszcze blada polega na możliwie szybkim przywróceniu w niej krążenia krwi.

W tym celu stosujemy ogrzanie uszkodzonej kończyny w kąpieli wodnej, o coraz wyższej temperaturze. Rozpoczynamy ogrzewania wodą o temperaturze od 250C do 300C, aby po kilkunastu minutach zwiększyć ją do 380C do 400C. 

Ogrzewanie należy stosować do czasu, gdy tkanki osiągną odpowiednią temperaturę. 

Po kąpieli można odmrożone miejsca lekko nacierać niewielką ilością 70% alkoholu etylowego, aż do zaróżowienia skóry. 

Następnie należy nałożyć suchy jałowy opatrunek z grubą warstwą waty i z ciepło owiniętymi kończynami odwieźć chorego do szpitala.

Jeśli w warunkach polowych nie ma możliwości wykonania takiej kąpieli ogrzewającej, należy zastosować krótkotrwały delikatny masaż używając niewielkiej ilości 70% alkoholu etylowego, a następnie nałożyć gruby opatrunek ochronny. 
Jeśli powstały pęcherze, przykrywa się je jałowym opatrunkiem. 
Pęcherzy nie należy przekuwać! 

Zabrania się również szeroko stosowanego nacierania odmrożonych kończyn śniegiem, gdyż pogarsza to jeszcze bardziej ich stan. Podczas pocierania śniegiem tworzą się mikroskopijne rany i łatwo powstaje zakażenie.
Zabronione jest również podawanie alkoholu, gdyż jego działanie rozszerza naczynia krwionośne i może spowodować przechłodzenie całego organizmu. 

Nie wolno palić. Nikotyna powoduje zwężenie naczyń krwionośnych.

W przypadku wychłodzenia całego ciała, proces ogrzewanie należy przeprowadzić bardzo powoli, gdyż ciepła kąpiel spowoduje rozszerzenie skórnych naczyń krwionośnych i zimna krew z obwodu może zmieszać się z ciepłą krwią płynącą centralnie, co może doprowadzić nawet do zgonu.

Do kąpieli całego ciała używamy wody o temperaturach jak przy miejscowych odmrożeniach, podnoszenie ciepłoty kąpieli powinno odbywać się wolniej.

