ZASADY OCHOTNICZEGO ZGŁASZANIA SIĘ DO ODBYCIA

ZASADNICZEJ SŁUŻBY WOJSKOWEJ
Do odbycia zasadniczej służby wojskowej można powołać mężczyzn uznanych za zdolnych do służby wojskowej, którzy ukończyli osiemnaście lat życia i zgłosili się ochotniczo do jej pełnienia.

Poborowi lub przedpoborowi ochotniczo zgłaszający się do odbycia zasadniczej służby wojskowej zobowiązani są złożyć pisemny wniosek o powołanie do odbycia zasadniczej służby wojskowej do właściwego miejscowo wojskowego komendanta uzupełnień.

W przypadku poborowych i przedpoborowych zameldowanych na pobyt stały lub czasowy trwający ponad 2 miesiące na terenie powiatu nowomiejskiego, właściwą terytorialnie jest Wojskowa Komenda Uzupełnień w Ostródzie przy ulicy Czarneckiego 28.

Wniosek o powołanie do odbycia zasadniczej służby wojskowej powinien zawierać następujące dane:

· imię (imiona) i nazwisko oraz imię ojca,
· datę i miejsce urodzenia,
· numer ewidencyjny PESEL,
· adres zamieszkania i zameldowania na pobyt stały lub pobyt czasowy trwający ponad dwa miesiące,
· wykształcenie, w tym nazwę szkoły, której jest absolwentem, oraz zawód wyuczony i wykonywany,
· miejsce zatrudnienia i zajmowane stanowisko służbowe,
· posiadane kwalifikacje specjalistyczne i znajomość języków obcych,
· kategorię zdolności fizycznej i psychicznej do czynnej służby wojskowej, jeżeli została w stosunku do niego określona,
We wniosku ochotnik może wskazać:
· rodzaj sił zbrojnych, rodzaj wojsk i służb lub miejsce, w którym chce odbyć zasadniczą służbę wojskową,
· jednostkę wojskową, w której chce odbyć zasadniczą służbę wojskową, w tym – w miarę możliwości – stanowisko służbowe lub funkcję,
· termin, w którym chce rozpocząć odbywanie zasadniczej służby wojskowej.
Ochotnik, który jeszcze nie stawał się do poboru zobowiązany jest dołączyć do wniosku dokument potwierdzający datę jego urodzenia (akt urodzenia).

Ochotników, którzy nie stawali do poboru, kieruje się do powiatowej komisji lekarskiej w celu ustalenia zdolności do służby wojskowej.

Ochotnikowi przysługuje pierwszeństwo w powołaniu do odbycia zasadniczej służby wojskowej, jeżeli jest to zgodne z aktualnymi potrzebami Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej.

Złożenie wniosku o powołanie do odbycia zasadniczej służby wojskowej nie jest jednoznaczne z obowiązkiem powołania ochotnika do odbycia zasadniczej służby wojskowej.

 Podstawa prawna:
· art.83 i 84 ustawy z dnia 21 listopada 1967 roku o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. z 2004r. Nr 241, poz. 2416 ze zm.)
· rozporządzenie Ministra Obrony Narodowej z dnia 22 lutego 2006 roku w sprawie ochotniczego zgłaszania się do odbycia zasadniczej służby wojskowej (Dz.U. Nr 38, poz.265).
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